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Exercice 01
Résoudre dans R les équations suivantes :
1) -5x+3=-3x+2
3)(4x+6)(3—-7x)=0
4)3x+1)(1—-6x)—3x+7)3x+1)=0
5)5x2 —4x =0

6) x> = 16 7) x> = -8 8) (x+2)2=0.
2_
)x °— 0 10)&3=i 11)1_ﬁ=
x+3 x—3 x—3 x—3
Correction

1) -5x+3=-3x+2
—5x+3x=2-3

—2x=-1
_—1
=22

1

x=§
Onnote:S=E}
2)3(x+4)=—-(x+5)+2

3x+12=—x—-5+2
3x+x=-12—-5+2

4x = —15
15
=7

0nnote:S={——}

2)3(x+4)=—-(x+5)+2

2
2—x

3)(4x+6)(3—7x)=0

Soit: 4x+6=0 ou 3—-7x=0
4x = —6 —7x = -3
6 -3
X =-- X =—
4 -7
3 3
X =-- X =-
2 7
L’équation a deux solutions : —g et %
Onnote: S = {—3 ; 3}.
2 7

4) On commence par factoriser I'’expression pour se ramener a
une équation-produit :
Bx+1)A-6x)—Bx+7)3x+1)=0
Bx+1[A-6x)—Bx+7)]=0
Bx+1)(1-6x—-3x—-7)=0

Bx+1)(-9x—6) =0

Soit : 3x+1=0 ou —-9x—-6=0
3x=-1 ou —-9x =6

1 6 2

X =-= ou X=—=--

3 -9 3

. . . 2 1
L’équation a deux solutions : - set-o

Onnote:S:{—g; —%}
5)5x2 —4x =0
x5x—4)=0
Soit: x=0 ou 5x—4=0
5x =4
4
X =-
5

. . . 4
L’équation a deux solutions : 0 et -

Onnote: S = {0; g}




(x-3)(2—-x) (x+3)(2 x) 2(x-3)
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6) L’équation x> 16 = —4 et
x =16 = 4.
Onnote:S ={—4; 4}.
7) L’équation x> = —8 n’a pas de solution dans R car —8 est
négatif. Donc S = Q.
8) L’équation (x + 2)? = 9 posséde deux solutions :
x+2=—/9 et x+2=+9
Soit:x=-3-2=-5 et x=3-2=1
L’équation a deux solutions: —5 et 1.
Onnote:S ={-5; 1}.

= 16 possede deux solutions : x = —

2_
9) L’équation % = 0 est définit pour x + —3

, . x%2-9
Pour x # —3, 1'équation
x+3

= 0 équivauta:

x> —9 =0, soit x2 =9

Soit encore: x = —/9 = —3 oux =9 = 3.

Comme x # —3,1'équation a pour unique solution : x = 3.
On note: S = {3}.

10) L’équation g = is est définit pour x # 3

. . x+3 x+3 2
Pour x # 3, 1'équation et equlvaut a: St 0.
x+3-2 x+1
=0 donc —=0
x—3 x-3

Pour x # 3,1'équation équivauta x + 1 = 0.

D’oux = —1.

Onnote: S = {—1}.

11) L’équation 1 — g = 22: n’est pas définie pour x = 2 et x = 3.

Pour x # 2 et x + 3,

x+3 x+3 2
I'équation 1 —— =—equ1vauta 1-————-=0
-3 2— x-3 2—-x

On réduit au méme dénominateur dans le but de se ramener a
une équation-quotient:

-3)2-1  (-3)2-1) @-0@-3)
(x—3)(2-x)—(x+3)(2-x)-2(x—3) _ 0

(x-3)(2-x)
On développe et on réduit le numérateur :

2x—x2—6+3x—2x+x2—6+3x—2x+6 0

(x-3)(2-x)
4x—6

RN
Ce qui équivauta 4x — 6 = 0.

Exercice 02
1) Résoudre dans R I'inéquation : (I): 2x+8)(2—x) <0
2) Résoudre dans R les équations suivantes :
(E{):12x+8| =2 ;(E;):|12x — 8| = |3x — 6|
3) Résoudre dans R les inéquations suivantes :
(I):12x—-8| <2 ; (I):|-3x+6]=>2

Correction

1) (N:(2x+8)(2-x) <0

2x+8)(2—x)=0 donc x=—4oux=2

X —00 —4 2 +0o0
2x+ 8 — 0 + \ +

2—X + + Q —

(2x + 8)(2 — x) — 0 + 0 —

Donc: S =]—o0;—4]U[2;+x]

2) |2x+8|=2donc 2x+8=2o0u2x+8=-2
cad 2x=2—-8ou2x=-2-8
cad 2x=-6ou2x=-10
6 10

ad x=-= = -
C.a X zoux 2
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ssi x=—-3o0u x=-5

Donc: S ={-3;-5}
(E;):12x — 8] = |3x — 6|

[2x — 8| = |3x — 6]

si2x—8=-3—-60u2x—8=—-(3x—6)
ssi 2x = —-6o0u2x=-10

] 6 10
ssi x=——ou x=——

! 2 2
ssi x=—-3o0u x=-5

Donc: S ={-3;-5}
3) Résoudre dans R les inéquations suivantes :
2x — 8| <2 ssi—2<2x—8<2
ssi 6<2x<10
ssi 3<x<5
Donc: S =]3;5]
|-3x+ 6| >2donc (—-3x+6<-20u—3x+6=>2)
donc (-3x<-8o0ou—-3x>—-4)donc (3x=>8o0u 3x<4)

DONC (ngou x<i)Céd :xe[§-+oo[ ou XE]—OOJEJ

ponc: 5= |- 2] 2, 4]

Exercice 03

1) Résoudre dans R les équations suivantes :

a)2x2—x—-6=0 b) 2x* —3x+2=0

)x2+3x+10=0

2) Factoriser les trind6mes suivants :

a)4x?+19x -5 b) 9x% — 6x + 1

Solution

1) a) Calculons le discriminant de I'équation 2x* —x — 6 = 0:
a=2,b=-1etc=-6

Donc A = b%? — 4ac = (-1)2-4x 2 x (-6) = 49.

Comme A > 0, I'équation possede deux solutions distinctes :

. o b DV 3
17 24 7 2x2 T 2
_ —b+VA _ -(-1)+V49

x =
2 2a 2x2

=2

Soit S '’ensemble des solutions de I’équation donc S = {— ;; 2}

b) Calculons le discriminant de 1'équation 2x? — 3x + % =0:

a=2,b=-3etc=§

DoncA=b2—4ac=(—3)2—4x2x%=0.

Comme A = 0, I'équation possede une unique solution :
b -3 3

Xop=——= —— = -
0 2a 2x2 4

c) Calculons le discriminant de I'équation x> + 3x + 10 = 0 :
a=1,b=3etc=10doncA=b?* —4ac=32-4x1x10=-31.
Comme A < 0, I'équation ne posséde pas de solution réelle.

2) a) On cherche les racines du trinéme 4x% + 19x — 5:

Calcul du discriminant: A=19%2-4x4 x (-5) =441
-19-V441 _ —19+/441

_1
=-5 et x =
2x4 2x4 T4

Onadonc:4x?> +19x — 5 = 4(x — (-5)) (x - i) =(x+50Mx-1)

Les racines sont: x; =

b) On cherche les racines du trinéme 9x% — 6x + 1:

Calcul du discriminant: A= (-6)2-4x9x1=0
La racine (double) est: x, = — % i
2

Onadonc:9x2—6x+1=9(x—§) (3x — 1)2.
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Exercice 04 Onadonc:2x* +13x+6 =2(x+ 6) (x + ;) =(x+6)(2x+1)
1) a) Déterminer les fonctions f du second degré s’annulant ' . vros
- L'équation (E) s'écrit alors :
en—3eth 2 2 _
b) En déduire I'expression de f sous sa forme factorisée telle que | ziinx-2)  (x+6)2x+1) 0
f(-1) = 3. , Les valeurs -6, _71 et 2 annulent les dénominateurs.
p 0.2 . . x—2 . X _
2) Resoudre dans R T'equation|(E):: 2x2-3x-2  2x2+13x+6 L On résout alors (E) sur R\ {—6 ; —% ; 2} :
Solution ) 1 2

1) a) Si une fonction polynéme du second degré s’annule en —3 et (E) s’écrit: 21 (xt6)2xtl) 0

5, cela signifie que —3 et 5 sont les racines du polynome et donc x+6 x? _

f est sous la forme : @x+D(x+6)  (x+6)(2x+1)

x+6—x2

fx) = a(x — (—3))(x —5) =a(x + 3)(x — 5), avec a réel non nul. Crr)(r6)

b)Ona: f(—1) =3 donc a(-1+3)(-1-5)=3

x+6—x2=0carx # —etx = —6.
ax2x(—6)=3 donc —12a =3 z

3 1 Le discriminant de —x* + x + 6 estA" =12-4x(-1) x 6 = 25.
T 127 T, Les racines sont: x,"' = ;i_(:/f =3 etx,” = _Zi:/f =-2
On en dédluit I'expression de f sous sa forme factorisée : Les solutions de I'équation (E) sont : -2 et 3.
fx) =— 3 (x+3)(x—-5) Exercice 05

1) Résoudre dans R I'inéquation (I):x> —4x+3 >0

2) On commence par factoriser les expressions 2x* — 3x — 2 et ) o ] 5
2) Résoudre dans R l'inéquation: x“ +3x—-5< —x + 2

2x%2 +13x + 6. .
Le discriminant de 2x? — 3x — 2 estA = (-3)2-4x2x (-2) = 25 et |3) Résoudre dans R I'inéquation 5——> 2
ses racines sont: Solution
U L e W Lo 1) Le discriminant de x> — 4x + 3 estA=42-4x1x3 = 4 et ses

1 2X2 2 2 2X2 . racines sont:
Onadonc:2x2—3x—2=2(x+—)(x—2):(2x+1)(x—2). . 42 4+V2
2 2 X1 =5a =1 etx=orr=
i imi '= 2 - =
Le dlscrlmlnant de2x“+13x+6estA'=132-4x2x6=121et > On obtient le tableau de signes de f(x) = x% — 4x + 3 :
ses racines sont:
X |—o 1 3 400
,  —13—V121 _ 6 et x.' = ~13+V121 _ -1

st 27 22 T2 Jx) + q -0 +

> On déduit I'ensemble des solutionsde (I): x> —4x+3=>0
S =]—00;1] U [3; +ool.
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2) x2+3x—5< —x+ 2 équivauta x> + 4x — 7 < 0. - On obtient le tableau de signe :
Le (.liscriminantde x> +4x—7estA=42-4x1x(-7) = 44 et ses 1_3\{5 ' ' 1+3\/§
racines sont : X 5 -2 3 2 +oo
_ AV _ 44
Xy = o 2—-+V11 etx, = ol 2++vV11 12 +13 _ o) + + + i) _
On obtient le tableau de signes de f(x) = x> + 4x — 7 : ey + + 0 = 0 + +
x'-x-6
flx) + )] - D] +
L'ensemble des solutions de I'inéquation -—> 2 est:
1-3V3 1+3V3
L'ensemble des solutions de lI'inéquation x> + 3x — 5 < —x + 2 est S = — 2|V 3; —
donc |-2 —V11; -2 + V11].
DoncS =]-2-V11; -2+ V11| Exercice 06
3) 5 1 -2 2 équivaut a — - -2>0 1) Considérons I'équation : (E) : (x;y) € R?;2x + 5y = 10
x4—x— x2—x—
1 2(x2-x-6) —2x24+2x+13 a) Vérifier que le couple (0 ;2) est solution de I'équation (E)
Donc — - >0 ; Donc ——=0 . S -
x?-x-6  x*-x-6 x?—x—6 b) Est-ce que le couple (2 ;0) est solution de I'’éaution(E)

On commence par déterminer les racines du trinéme x> — x — 6: c) Résoudre dans R? I'équation (E)

2) Considérons dans le plan (D) I'ensemble des
point M(x;y) tel que ;2x + 5y = 10

Tracer I'’ensemble (D) dans un repere orthonormé

Noté sur la figure le demi plan (P;) de bord la droite (D) qui

contient le point 0(0 ;0) et 'autre demi plan sera noté (P,)

On résout donc I'équation dans R \ {—2; 3}. 3) Considérons I'inéquation: (I): (x;y) € R?;2x + 5y < 10

On détermine les racines du trinéme —2x? + 2x + 13 : a) Prendre plusieurs points quelconque de (P,) puis vérifier si
leurs cordonnées (x ;y) vérifie I’ I'inéquation : (I)

b) Prendre plusieurs points quelconque de (P,) puis vérifier si
leurs cordonnées (x ;y) vérifie I’ 'inéquation : (I)

c) Résoudre graphiquement l'inéquation (I)

Le discriminant est A= (-1)2-4x1x (-6) = 25 et ses racines sont :

‘. = 1-v25 1+V25 3
1 2x1 2x1

=-2etx, =

Les valeurs -2 et 3 annulent le dénominateur.

Le discriminant est A' =22 -4 x (-2) x 13 = 108 et ses racines sont

x.! = -2-V108 _ 1+3V3 et x.' = -2+V108 _ 1-3V3
1.7 ax-2) = 2 2 7 ax(-2) 2
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Solution : 3)Considérons I'inéquation: (I) : (x;y) € R?;2x + 5y < 10

1) Considérons I'équation: (E) : (x;y) € R?;2x + 5y = 10

a) Pour x=0 et y=2 I'équation est vérifiée donc le couple (0 ;2) est

solution de I'équation

b) Par exemple le couple (2 ;0) n’est pas une solution de (E)

c) Pour trouver tous les couples qui vérifie (E) on cherche x en Par exemple les points O ; A ; B et C(1 ;1)
fonction de y ou bien y en fonction de x

Donc le couple (x ;y) est solution de (E) revient a dire que

10-5
ZyetyE]R

a) Prendre plusieurs points quelconque de (P,) puis vérifier si

leurs cordonnées (x ;y) vérifie I’ 'inéquation : (I)

....... de demi plan (P,)
leurs cordonnées vérifie I'inéquation : (I)

b) Prendre plusieurs points quelconque de (P,) puis vérifier si

X =

_ leurs cordonnées (x ;y) vérifie I’ I'inéquation : (I)
Donc l'’ensemble des solutions de (E) est S = {(mzsy ; ) ;Y € ]R} (xy) q

2) Considérons dans le plan I'’ensemble des

point M(x;y) tel que ;2x + 5y = 10 Par exemple les points D(0;3) ; E(3 ;3) et F(4;10) ....... de demi

Donc I'’ensemble est la droite (D) d’équation cartésienne plan (P,) leurs cordonnées ne vérifie pas I'inéquation : (I)
2x+5y =10 c) Résoudre graphiquement l'inéquation (I)

Pour tracer la droite (D) on cherche deux points A et B de (D)

Par exemple A(5 ;0) et B(0 ;2) appartient a (D) Doncl’ensemble des solutions de I'inéquation (I) est le demi plan

Noté sur la figure le demi plan (P,) de bord la droite (D) qui (P,) fermé c-est-dire qui contient la droite (D) (Voir la figure)

contient le point 0(0 ;0) et 'autre demi plan sera noté (P,)

i
I
[
i
T
3
i
I
i
i
r
-
L
-k
'

i N
i

i
[l
i
i
T
3
i
[l
i
1
L)
=g
L]
T+
i
L

L
|
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Exercice 07
1) Résoudre le systeme d’équations par la méthode de

S 3x+2y=0
substitution {x _4y =14
2) Résoudre les systémes d’équations par la méthode des
.. N 3x-2y=11
combinaisons linéaires : { 6x + 3y = 15
3) Résoudre les systémes par la méthode des déterminants :
3x—-2y=11 3x+2y=1 3x—-2y=1
(Sl):{6x+3y= 15 ( 2):{6x+4y= 1 (53):{—6x+4y= -2
Solution
1) {Sx + 2y_= 0
x—4y =14
(3x+2y=0
lx =14+ 4y

On isole facilement I'inconnue x dans la 2¢ équation.
(3(14+4y)+2y=0

lx = 14 + 4y

On remplace x par 14 + 4y dans la 1re équation (substitution).
{42 +12y+2y =0

x =14+ 4y
{14y—
x—14+4y
x—14+4y
0o
x=14+4x (-3)

On remplace y par —3 dans la 2¢ équation.
02
x=2
La solution du systeme est le couple (2 ; —3) et on note :

S={2;-3)}

{3x—2y=11
) 6x+ 3y =15

3x—-2y=11 x 2 On multiplie la 1" équation par 2...
{6x +3y =15
6x —4y =22
{6x +3y =15
... pour obtenir le méme coefficient devant une des inconnues.
6x —4y =22
- {6x +3y =15

6x —6x—4y—-3y=22-15
—4y -3y =22-15

-7y =7
7
-
y=—

On remplace y par —1 dans une des deux équations (au choix).
Par exemple dans 3x — 2y =11

3x—-2x(—-1)=11

3x+2=11

3x=11-2

3x=9

x=3
La solution du systéeme est le couple (3 ; —1) et on note :

s={3; -1)}
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3x — 2y =11
3) (Sl)'{6x +3y =15
_13 —2|_ _
A= | 3|_9+12_21
11 =2 _ _
A=|qc 5| =33+30=63
=2 5|=45-66=-21
Ona A#0 doncx==2=23=3 ety—A—=_—21=—1
AT 21 21
Donc I'ensemble des solutions de (S) est S = {(3;—1)}
3x+2y=1
(SZ)'{ex 4y =1
_3 2|_49_19—
A= |2 4|_12 12 =0
_1 2|_,4_H_
A=y 4l=4-2=2

Ona A=0 etA,+0

Doncl’ensemble des solutions de (S) est S = ¢
3x—-2y=1
($3): {—6x +4y = 2

A=|3 _24|=12—12=0

1 _
A=|2,0 A_4—4_0
Ay=|_6 Ll=-6+6=0
Donc A=0et A,=0et Ay,= 0, doncle systeme est équivaut a
I'équation 3x — 2y = 1 doncx = % )

donc S = {(x;y):x = ﬂ}

3




